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Az olasz királyi pár Iitler 
meghivására eollátogat Sevrlinbe 
MMegcáfolják ford Stalifjax lemondásának hirét - Jelentős sikereket ért 

el a kinaiak ellentámadása Sávolkeleten - Sáris és óma együttes lépéseket tettek örágában a csehszicvákiai kisebbségek önrendelkezési jogának elismeréséért 
(RÓMA.) (Reuter.) A kedvezőtlenre 

fordult időjárás miatt (heves záporok) 
a tegnap délelőttre tervezett légibemu- 
tató és harcászati gyakorlat elmaradt. 
A Führer ezért az erre előirányzott időt 
azzal töltötte, hogy a város nevezetes- 
ségeit tekintette meg. Erre az utjára 
Colonna herceg, Róma kormányzója és 
Bottai miniszter kisérték el. Hitler 
kancellár csukott államkocsiban elő- 
ször a Capitoliumra hajtatott, majd az 
Angyalvárhoz és később az Augusteo 
kiállitáshoz, amelyet egy nappal ez- 
előtt is meglátogatott. Róma népe ér- 
tesülve a Führer utvonaláról, a szakadó 
zápor ellenére is tizezres csoportokban 
várta és leirhatatlan lelkesedéssel üd- 
vözölte, amikor megjelent. Körutjáról a 
auirinali királyi palotába csak délelőtt 
tizenkettőkor tért vissza Délben villás 
reggelire Viktor Emánuel olasz 
uralkodó és Elena királyné vendége 
volt, mig a kiséret számára Ciano gróf 
külügyminiszter adott villásreggelit. 
Délután a kancellár megtekintette a 
királysirokat és megkoszoruzta azokat. 
Hasonlóképpen lerótta kegyeletét az 
Ismeretlen Katona és a hősök emlék- 
müve előtt is. Ez utóbbihoz két disz- 
századot vezényeltek ki. Este Musso- 
lini miniszterelnök rendezett nagysza- 
básu ebédet és utána fogadást a Balaz- 
zo Veneziában, Erre a fogadásra hivata- 
losak voltak az olasz uralkodópáron a 
vendégeken, a kormány és a hadsereg 
vezetőségének tagjain kivül a társadal- 
mi előkelőségek kiválasztottai és a dip- 
lomáciai testületek vezetői is. Megje- 
lent az estélyen a Vatikán képvi- 
seletében a pápai nuncius is. 
A fogadást az olasz és német rádió- 
leadók teljes egészében közvetitették 
A Stefani közlése szerint Hitler és 
Mussolini politikai megbeszélést teg- 
nap nem folytattak, de több, mint há- 
rom órán át tárgyaltak Ribbentrop, 
Cianu, Hess, Göbbels, Alfieri, 
Frank, Himmler miniszterek, Sta- 
race, a fasiszta párt főtitkára, vala- 
mint helyettese Garcini is. Ezekről a 
megbeszélésekről hivatalos jelentést 
nem adtak ki, de a beavatottak szerint 
az államférfiak a Hitler és Musso- 
lini által nagy vonalakban megbeszél- 
teket részleteikben vitatták meg. Igy 
megbeszélték többek között, hogy a két 
állam a Dunamedencét illetve Középeu- 
rópát illetően külön-külön és együtt 

hogyan kivánja érvényesiteni a maga 
befolyását, 

Mit ir a külföldi sajtó? 

Hitler kancellár római látogatása 
változatlanul erősen foglalkoztatja a 

külföldi sajtót. A londoni Times a kö- 
vetkezőket irja: A Nápolyban megtar- 

tott flottaparádé két tanulságot szerzett 
számunkra. Az egyik: Be kell látnunk, 
hogy Olaszország a Földközi tengeren 
valóban a legjelentősebb tengeri 
nagyhatalom. Továbbá, hogy két 
olyan hatalmas nemzet összefogása, 
minti a Harmadik Birodalom és Itália, 

háboru esetén végzetes kalandba sodor- 
hatná az egész világot Nem győzzük 
eléggé hangsulyozni, hogy az angol köz- 
vélemény legnagyobb része és a józan 
elemek mennyire igazat adnak Cham- 
berlain miniszterelnöknek, aki ezt a 
hatalmas jelentőségü összefogást előre 
látta. A Berlin-Róma tengely barát- 
nak hatalmas, ellenségnek végzetesen 
komoly. 
A párisi Liberté véleménye az, hogy 

Franciaország politikailag, ha csak fel 
nem számolja a népfronti gondolatot, 
rendkivül nehéz helyzetbe kerülhet. Há 
rom oldalról diktatórikus formáju ál- 
lamokkal van körülvéve, akik elszántan 
védekeznek a baloldali ideológia ellen, 
Az olasz tengeri haderő nagy gyakorla- 
ta beigazolta, hogy Itália könnyen meg- 
kisérelhetné elzárni a Földközi tenger 

(BRÜSSZEL.) (Reuter.) Amiről poli- 
tikai körökben és a parlament folyosóin 
már napok óta suttogtak, a belső válság 
tényleg kitört. Okozója a kormány ka- 
tholikus párti minisztereinek lemondá- 
sa. Janson kormányfő ugyan mindent 
elkövetett a helyzet megmentésére, de 
a lemondott miniszterek még arra sem 
voltak hajlandók, hogy megvárják a 
keddi parlamenti ülést, amikor is a mi- 
niszterelnök fel akarta vetni a bizalmi 
kérdést A katholikus párti miniszte- 
rek lépését a Rex-párt támadásai idéz- 
ték elő. Degrelle ugyanis, mint tudva- 
levő, Van Zeeland és pénzügyminiszte- 
rének vád alá helyezését követelte és 
mig a kilépettek ezt az eljárást helye- 
selték, addig a baloldali miniszterek a 
leghevesebben tiltakoztak ellene. A 
tegnapelőtti 7 és a tegnapi 4 órás mi- 
nisztertanács az ügyben nem tudott vég 
leges megállapodásra jutni és amiatt 
mondottak le az emlitett miniszterek. 
Ugyancsak Brüsszelből közlik, hogy a 
válság hirére a nyaraló Lipót király 
visszatért Brüsszelbe, mig Spaak kül- 
ügyminiszter elhalasztotta genfi utját. 

Rendkivüli minisztertanács Páris- 
ban 

(PÁRIS.) (Reuter.) Daladier kormány- 
fő elnöklete mellett rendkivüli minisz- 
tertanács volt, amely kizárólag a pénz- 
ügyi helyzettel foglalkozott. A Paris 
Soir szerint Daladier bejelentette, hogy 
a brit és amerikai kormányok biztosi- 
tották őt nagyköveteik utján a leg- 
messzebbmenő pénzügyi és gazdasági 
támogatásukról, ugy, hogy okos és cél- 
szerü politikával a 

tetni. Ismertette továbbá Daladier azo- 
kat a rendszabályokat, amely 
frank árfolyam-állandóság megőrzésé- 
re életbe léptetni óhajt. A tervezetet 
törvényjavaslat formájában fogja a ka- 
mara elé terjeszteni, bár erre jogilag 

eket 

kötelezve nincs, mert a rendkivüli fel- 

frank-üzérkedést fo 
egyszer és mindenkorra meg lehet szün 1 

utjait. Hogy ez Franciaországra nézve 
mit jelent, azt nem kell bővebben hang 
sulyozni. Kétszeresen üdvözölni kell te- 
hát Chamberlain miniszterelnököt, 
aki a brit-olasz megyegyezésben a fran- 
cia-olasz megbékülés alapjait is megve- 
tette. A félhivatalos Temps azt irja, 
hogy Olaszországgal, mint a legszámot 
tevőbb nagyhatalommal kell számolni 
Erejét megsokszorozza a hatalmas né- 
mpet nermzet barátsága. Páris politiku- 
sainak hozzá kell barátkozniok ahhoz 
a gondolathoz, hogy Rómán kivül Ber- 
linnel is meg kell egyezniök. 
Ugyancsak Rómából közlik, hogy 

Hitler vezér és kancellár németorszá- 
gi látogatásra hivta meg az olasz kirá- 
lyi és császári párt és erre a látogatás- 
ra valószinüleg ez év végén, vagy a 
jövő év elején sor is fog kerülni. 

Válságosra fordult a belga belpolitikai 
helyzet 

hatalmazást a kormány számára a parla 
ment és a szenátus már megszavazta. 
Ettől a lépéstől a külföldre menekült 
francia tőke hazaözönlését várják, ami 
már meg is kezdődött. 

Hoare megvédte Chamberlain pe- 
litikáját 

Sir Samuel Hoare brit belügyminisz- 
ter Blackpoolban az angol Rotary Club 
nagygyülésén nagyobbszabásu politi- 
kai beszédet tartott, amelyben hangsu- 
lyozta, hogy Anglia külpolitikája vál- 
tozatlanul békés és Chamberlain min- 
den körülmények között kitart azon az 
irányvonalon, amelyet kormányralépé- 
se alkalmával programként az alsóház 
ülésén előadott. Nem hive a kollektiv 
biztonság elvének és a maga részéről is 
a kétoldali szerződéseket tartja egyedül 

helyeznek és kivánatosnak. 

Angol cáfolat Halifax lemondása 
hiréről 

Az angol kormány hivatalosan cáfol- 
ja azokat a hireket, amelyek szerint ál- 
litólag lord Halifax külügyminiszter le 
mondani készülne Az események telje- 
sen igazolják a lord Halifax által kö- 
vetett külpolitikai elgondolást és irány- 
vonalat és igy lemondásra semmi ok 
sem lehet. Ugyancsak Londonból közlik 
hogy a külügyminiszter tegnap délután 
Párisba utazott, ahol kiszállott és rövi- 
debb megbeszélést folytatott Daladier 
francia miniszterelnökkel A megbeszé- 
lés után éjjel tovább folytatta utját 
Genf felé, ahol a 101-ik ülésszakon 
Nagybritániát személyesen képviselni 

oszország képviselője Litvinov 

Angol közbenjárás Prágában 

(PRÁGA) (Reuter.) Nagybritania prá 
gai követe Newton, tegnap délután 
megjelent Hodzsa miniszterelnöknél és 
kormánya nevében átnyujtotta neki a 

brit kormány emlékiratát a kisebbségi 
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kérdés békés megoldására vonatkozóan. 
Beavatottak szerint a jegyzék az önkor- 
miányzat megadását javasolja Csehszlo- 
vákia minden kisebbsége számára, de 
hajszálnyira sem tér el a békeszerződé. 
seknek az errevonatkozó szakaszaitól. 
Ugyancsak Prágából közlik, hogy a me- 
morandum átnyujtása után Newton 
prágai angol követ Hodzsa miniszterel- 
nökkel még másfélórán keresztül tár- 
gyalt. 

Anglia bejelentette Németországnak 
a prágai közbenjárást 
(BERLIN.) (Reuter.) Henderson brit 

nagykövet tegnap megjelent a Wilhelm 
strasse-i külügyi hivatalban és ott Rib- 
bentropp külügyminiszter állandó he- 
lyettesének, Wőrmana külügyi állam- 
titkárnak bejelentette, hogy kormánya 
közbenjárt Prágában a csehszlovákiai 
nemzeti kisebbségek jogsérelmeinek or- 
voslása tárgyában. Henderson bejelen 
tését a berlini „Nachtausgabe" a követ- 
kező kommentárral kiséri: Nagybritá- 
nia e készülő lépéséről diplomáciai uton 
már értesültünk és megelégedéssel tölt 
el bennünket az, hogy a huszéves huza- 
vona után végre történik valami. Ha 
Csehszlovákia Anglia kérésére sem lesz 
hajlandó a sérelmeket teljes egészében 
orvosolni és nemzeti kisebbségeinek leg 
elemibb jogait megadni, ugy nem Né- 
metországon mulik a középeurópai prob 
lémák e legégetőbbjének békés elinté- 
zése. 

Az Osló-értekezlet 

Amint Oslóból közlik, Sanders svéd 
külügyminiszter kezdeményezésére e 
hónap végén Oslóban a négy Osló-ál- 
lanma: Svédország, Norvégia, Dánia és 
Finnország, valamint a három balti-ál- 
lam: Litvánia, Esztország és Lettország 
képviselői értekezletre gyülnek össze. 
Az értekezlet célja a 7 északi állam kül 
politikájának közös nevezőre hozása és 
olyan gazdasági megállapodások köté- 
se, amely az emlitett országok ipari és 
kereskedelmi boldogulását biztositja. 
Hangsulyozza a hiradás, hogy az érte- 
kezlet katonai kérdésekkel nem fog fog 
lalkozni. 

Ujabb térfoglalás Castellion tarto- 
mányban 

(HENDAYE.) (Reuter.) Varela tábor- 
nok csapatai Castellion tartományban 
tegnap a rendkivül kedvezőtlen időjá- 
rás ellenére is ujabb jelentős tért nyer- 
tek, mert megfelelő tüzérségi előkészi- 
tés és szuronyroham után két helyen át 
törve a köztársaságiak vonalait, tiz ki- 
lóméter szélességben és 30 kilóméter 
mélységben haladtak előre. Ez alkalom- 
mal tekintélyes zsákmányra is tettek 
szert. Elfogtak többek között egy három 
ütegből álló tüzérosztagot, továbbá 14 
tankot, 8000 kézifegyvert, 36 nehéz és 
157 könnyü gépfegyvert zsákmányoltak 
a megfelelő kiszolgáló-legénységgel 
együtt. 

Valencia bombázása 

(VALENCIA.) A nemzeti légi had- 
erők 22 gépből álló osztaga tegnap ismé 
telen hatásos légi bombatámadást 
hajtott végre Valencia ellen. A cél- 
pontok ezuttal is lehetőleg a katonai 
jellegü épületek voltak, amelyek közül 
számos megrongálódott. 

Erős ellentámadás indult meg Kina 
részéről az északi harctereken 

(PEIPING.) Amint a „China Mail" és 

az „Exchange Telegraph" közli, a ki-



naiak tegnap az északi frontszakaszo- 
kon, főleg pedig a Peiping-Hangkau-i 
vasutvonal mentén ellentámadásba 
mentek át. A kinai főhadiszállás jelen- 
tése szerint az előretörő és rendkivül 
lelkes kinai csapatok mindenütt kez- 
deti sikereket értek el. A Domei iroda 
ezze szemben azt közli, hogy a japán 
seregek a támodásokat visszaverték, 
Ugyanakkor megjegyzi, hogy a hadműü- 
veleteket orosz vezérkari tisztek irá- 
nyitják. Ez nyilt beavatkozást jelent a 
viszályba és arra fogja kényszeriteni a 
japán kormányt, hogy Moszkvában a 
legerélyesebb diplomáciai lépéseket te. 
gye meg. Ezzel szemben a Tass mosz- 
kvai hirszolgálati iroda jelenti, hogy 
Kina részéről sehol sem alkalmaznak 
orosz reguláris hadseregbeli tisztet, 
vagy katonát Nem tagadja azonban 
ugyanakkor az orosz hirszolgálati iro- 
da, hogy történtek hadiszer és repülő- 
gép-szállitások, amelyekért azonban az 
a Japán, amely Amerikában, Angliában 
Németországban, Olaszországban és 
Csehszlovákiában is nagyobb hadiszer- 
rendeléseket eszközölt, szemrehányáso- 
kat nem tehet. 

Mozgósitják a keletázsiai orosz ten- 
geri haderőket? 

(PÁRIS.) A Matin moszkvai értesülé- 
sé szerint Szmirnov tengerészeti nép- 
biztos váratlanul Keletázsiába utazott. 
A népbiztos utazásának nagy jelentősé- 
get tulajdonitanak. Állitólag utja a ke- 
letázsiai szovjet tengeri haderők eset- 
leges mozgósitásával állana összefüggés 
ben. 

Olaszország sermlegessége 

(PÁRIS) A Figaro londoni tudósitója 
azt a feltünést keltő hirt közli, hogy 
Mussolini állitólag az illetékes angol 
tényezők tudomására hozta, hogy olyan 
középeurópai kontliktus esetén, amely- 
be Anglia is beleavatkoznék, Olaszor- 
szég semleges maradna. A Duce ezt az 
elhatározását ugyancsak megerősitésre 
szoruló hirek szerint, Hitlernek is tu- 
domására hozta A párisi lapok erre a 
tudositásra támaszkodva is remélni me 
rik, hogy Mussolini mérséklőleg igye- 
kezett hatni a Harmadik Birodalomra, 
minden további tervét illetően is, 

Bezárják a prágai kommunista 
központot 

(LONDON.) Az Evening Standard 
prágai forrásból arról értesül, hogy a 
legutóbbi lengyel tiltakozás eredmé- 
nyeképpen a csehszlovák kormány a 
legrövidebb időn belül elrendeli a cseh- 
szlovákiai kormmunista központ bezárá- 
sát. A kommunistákkal szemben Prága 
ezenkivül további erélyes fellépésekre 
is készül. 

Véget értek a magyar-német gazda- 
sági tárgyalások 

(BERLIN.) A Nick1 Alfréd meghatal- 
mazott miniszter vezetése alatti ma- 
gyar gazdasági küldöttség sikeresen be- 
fejezte tárgyalásait Tegnap egész sor 
egyezséget irtak alá, amelyek a két or- 
szág gazdasági forgalmát mindenben 
szabályozzák. 

- Rendkivüli sikere van a német 
belföldi kölcsönnek. Berlini jelentés 
szerint a német belföldi kölcsönre még 
ujabb 150 millió márkát jegyeztek, ugy 
hogy a jegyzések teljes összege egymil- 
liárd 600 millióra emelkedett. Dr 
Schacht bankkormányzó a rendkivüli 
eredményt azonnal közölte a Rómában 
tartózkodó Führerrel, tudatva vele, 
hogy hasonló nagy sikere még sohasem 
volt Németországban belföldi kölcsön- 
nek. 

- A robbanó gázak kiáramlása okoz- 
ta a „Lafayette" óceánjáró pusztulását. 
FPárisból jelentik: A Lafayette" nevü 
francia óriási óceánjárógőzös pusztulá- 
sa ügyében most fejeződött be a vizs- 
gálat Ennek során megállapitást nyert 
hogy a tüzet és a hajó pusztulását nem 
gondatlanság, vagy szabotázs okozta, 
mintahogy azt kezdetben hitték, hanem 
az a tény, hogy a dokkban veszteglő 
hajó gépházában észrevétlenül hatal- 
mas mennyiségü gyulékony gáz gyülem 
lett össze, amely felrobbant és tüzet 
okozott s azután az egész hajót elham- 
vasztotta. 

ja, Fritz Mandel ajánlatára, ennek bra- 

(CLUJ.) Megdöbbentő haláloskimene- 
telüű gépkocsigázolás törtent tegnap dél 
után a közeli Capusul Mic községben. 
Egy ismeretlen bucurestii rendszámu 
luxus-gépkocsi, amely Ciucea felől tel- 
jes sebességgel városunk felé száguldott 
a község határában elgázoltan Budu- 
van Maria falubeli asszonyt, aki az 
egyik közeli tanyáról igyekezett haza- 
felé az uttesten. A járókelők nagy meg- 
döbbenéssel vették észre, hogy az el- 
gázolt asszony, aki koponyaalapi törést 
szenvedett, pillanatok alatt meghalt. Az 
egyik szemtanu torkaszakadtából kiál- 

...... 

(CLUJ.) Megrenditő hirtelen halál 
történt tegnap estefelé a Prof. Marines- 
cu ucca 8 szám alatti házban. Pikó 
György 48 éves volt vendéglős hét óra 
tájban váratlanul meghalt A végzetes 
hirtelenséggel elpusztult férfi évek óta 
munkanélküli sorban tengette életét 
egyik napról a másikra. Pikó eredeti- 
leg foglalkozására nézve nyomdász 
volt. Munkája azonban évek óta nem 
akadt és igy a szószoros értelemben 
nyomorgott Felesége két évvel ezelőtt 
meghalt. Emiatt azután az amugy is 
végzetessorsu nyomdász buskomorságba 
esett. Néhány évvel ezelőtt valamelyik 
ismerőse jóvoltából kisebb vendéglőre 
tett szert a P. Mihai Viteazulon, de rö- 
vid időn belül ez a vállalkozása is 
teljesen tönkrement. 

Halálra sázolt sépkocsi Cluj köze- 
ében egy falusi asszonyt 

tott is a gázoló gépkocsi után, de az 
nagy sebességgel folytatta utját s nyom 
talanul eltünt , 
A végzetes gázolásról a csendőrség 

azonnal teletonon értesitette a cluji 
rendőrséget, ahonnan az ügyeletes rend 
örtiszt több detektivet küldött ki, hogy 
a gázoló gépkocsit próbálják valamikép 
pen felfartóztatni, de fáradozásaik ered 
ménytelenek voltak. A detektivek jelen 
tése szerint a rejtélyes gépkocsi elhagy- 
ta városunkat és Bucurestii felé vette 
utját. Kinyomozására a vizsgálat folya- 
matban van. 

Stirtelen halálecset a 5rol. Mari- 
nescu-uccában 

Tegnap déltájban a hézbeliek állitá- 
sa szerint még jól érezte magát, csak 
estefelé, amikor rendes szokása szerint 
el szokott távozni hazulról, tünt fel az 
egyik lakónak, hogy Pikó egész napon 
át nem mutatkozott Erre kopogtatni, 
majd dörömbölni kezdtek nála, végül pe 
dig feltörték lakásának ajtaját, amikor 
is legnagy-bb megdöbbenéssel vették 
észre, hogy Tikóban már nincs élet. 
Azonnal értesitették a hatóságokat, 
ahonnan az ügyeletes rendőrtiszt és 
dr. Hossu kerületi tisztifőorvos szállot- 
tak ki a helyszinre, akiknek intézkedé- 
sére Pikó holttestét beszállitották a 
törvényszéki bonctani intézetbe, hogy 
a boncolás utján állapitsák meg a ha- 
lál igazi okát, tekintettel arra, hogy az 
ilyen váratlanul következett be 

Trasikus m 
egy olasz 

(RÓMA.) Tragikus médon pusztult el 
Siciliani tábornok, az olasz haderők 
egyik parancsnoka. A tábornoknak a 
Hitler tiszteletére rendezett katcrai 

diszszemle alkalmából vezényelnie kel- 
lett volna az egyik nagyobb csapattes- 
tet. Közben azonban megbetegedett és 
igy nem vehetett részt a diszszemlén. 

Erről a tényről azonban az olasz rá- 
dió nem birt tudomásul és ennek volt 

tudomással és ennek volt tulajdonitható 
hogy a rádió bemondója a diszszemle 
lefolyásáról beszámolva Siciliani tábor- 

módon pusztult el 
tábornok 
nokot is a vezénylő főtisztek sorában 
szerepeltette A tábornok hozzátartozói- 
nak állitása szerint betegágyából hall- 
gatta a rádió közvetitését és amikor a 
bemondó az ő nevét emlitette, köteles- 
ségtudóan ki akart ugrani az ágyból, de 
a következő pillanatban hátranyatlott 
és meghalt. A tragikus eset egész Itá- 
liában nagy megdöbbenést keltett. Hit- 
ler kancellár táviratilag fejezte ki rész- 
vétét Siciliani tábornok hozzátartozói. 
nak. 

(SOPRON.) Jelentettükük, hogy a vá- 
ros melletti brennenbergi bányában a 
tárnában leszállott bányászok éhség 
sztrájkba kezdtek és kijelentették, 
hogy mindaddig nem hajlandó feljönni 
a mélyből, amig bérköveteléseiket nem 
teljesitik. Minthogy a bánya karbantar- 
tására időnként 20-20 bányászt le kell 
küldeni, mert a mélyben tartózkodók 
ezt a munkát elvégezni nem hajlandók 
a sztrájkoló bányászok száma egyre nö- 
vekszik. A leszálló bányászokat ugyan- 
is mélyben levő társaik a sztrájkhoz 
való csatlakozásra birják reá, ugy, hogy 

Eáurc jobban szélcscdik a magyar- 
országi bányászszírájk 

Szombaton délután a szinhelyre érke- 
zett a bányakapitány, aki azonban arra 
való utalással, hogy a sztrájknak poli- 
tikai jellege van, nem hajlandó a tár- 
nába leszállani a helyzetet megvizsgál- 
ni, mindaddig, mig a munkások abba 
nem hagyják a sztrájkot és csak azután 
hajlandó bérköveteléseikről is tárgyalni 
hangsulyozva, hogy a béreiket elég mel 
tányosnak tartja. A mélyben levő mun 
kásság képviselői viszont azt hangsu- 
lyozzák, hogy a sztrájk csak gazgasági 
jellegü. A kiélesedett helyzet miatt va- 
lészinüleg a hatóságok is közbelépnek 

a sztrájkolók száma már közel 400. az ügy békés megoldására. 

Starhemberg h 

(GENF.) Starhemberg herceg, volt 
osztrák alkancellár, aki Svájcban tar- 
tózkodik, hir szerint, nem szándékszik 
visszatérni a volt osztrák köztársaság 

területére, hanem Braziliába fog kiván- 
dorolni feleségével, Nora Gregorral, az 
ismertnevü szinésznővel és gyermeké- 
vel együtt. Starhemberg egyik jóbarát- 

ziliai fegyvergyárainál vállalná a vezér 
igazgatóságot. Mandel ugyancsak osz- 
trák állampolgár volt, de még a re. 
zsim-változás előtt eltávozott Ausztriá- 

erceg, volt 
osztrák alkancellár Brazi- 
liába vándorol 

ból, ahol fegyvergyárai voltak, ame- 
lyeket akkoriban felszámolt. Másfél év- 
vel ezelőtt aztán Mandel Braziliába köl- 
tözött és ott több hasonló természetü 
gyárat alapitott. Miuán azonban neki 
egészségügyi okokból vissza kelle térni 
Európába, ajánlotta fel a gyárak veze- 
tését Starhembergnek, aki azt el is fo- 

gadta A herceg felesége ezzel kapcso- 
latosan kijelentette, hogy követni fog- 
ja az urát és lemond müűvészi álmairól 
és férjével együtt ő is Braziliába költö- 
zik 
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Istenitélete " tartott 
al clmebetes tanitónó 
(PÁRIS.) Melunban névtelen feljelen- 

tés érkezett a rendőrséghez, hogy az 
egyházi vezetés alatt álló gyermekmen- 
helyen egy fiatal óvénő embertelenül 
bánik a gondjaira bizott kiskoruakkal. 
Rendőri bizottság szállott ki tehát és 
hajmeresztő dolgokat állapitottak meg. 
Egy 17 éves óvónő a világ legtermésze- 
tesebb hangján mondotta jegyzőkönyv- 
be, hogy az éléskamrából különféle élel 
miszerek tüntek el és nem sikerült rá- 
jönnie, hogy kik a tolvajok, tehát a 7-8 
éves leányokat vallatóra fogta és „isten 
itéletet" tartott, A gyermekeknek égő 
gyertya fölé kellett a kezüket kinyujta 
niok, mert a tüz - mint mondotta ne- 
kik - csak annak a tenyerét égeti meg 
aki lopott. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy majdnem valamennyi kisleány 
sulyos égési sebeket szenvedett a tenye 
rén Az óvónőt orvosi megfigyelés alá 
vették és megállapitották, hogy nem 
épelméjü. 

...... 

Ujpest-Budafok 1:0 (0:0). Budapest- 
ről jelentik: Az Üllői uti sporttelepen 
szombaton játszotta le a két csapat baj 
noki mérkőzését, amelyet nehéz küzde- 
lem után az ujpestiek nyertek meg Vin 
czének a II. félidő 4 percében rugott 
góljával, Az első félidőben a budafo- 
kiak többet támadtak, de csatáraik nem 
birtak az ujpesti védőkkel. Szünet után 
izgalmas harc indult meg a győzelem- 
ért, amit végül is az Ujpestnek sike- 
rült megszereznie. 

- Calinescu belügyminiszter rádió- 
előadása. Calinescu belügyminiszter 
szombaton este a bucurestii rádióban 
előadást tartott, amikor is kizárólag az 
állami közigazgatást érintő fontos kér- 
désekkel foglalkozott. 

- Ujabb harcok folytak Palesztiná- 
ban. Jeruzsálemből jelentik: Hebron kö 
zelében az arab terroristák és a rendőr- 
ség között tegnap ujból heves harcok 
folytak le, amelyeknek mindkét rész- 
ről számos áldozatuk van. 

- Lengyelerszág tudomásul vette a 
csehkszlovák kormány válaszát. Varsói 
hiradás szerint a lengyel kormány hi- 
vatalos közleményt adott ki, amelynek 
értelmében tudomásul vette a lengyel- 
ellenes csehszlovákiai kommunista iz. 
gatások beszüntetésére vonatkozó vá- 
laszjegyzéket. A válaszjegyzék értelmé- 
ben Csehszlovákia hajlandó a lengyel 
hatóságoknak a közremüködését is igény 
be venni. abban a tekintetben. hogy a 
megfelelő ellenintézkedések valóban 
meg is történnek Varsó ezekután a 
nyugodt várakozás álláspontjára he- 
lyezkedik, - mondja a lengyel hivata- 
los közlemény. 

- Hangverseny az alsóvárosi kétágu 
református templomban. Ma, vasárnap 

délelőtt magasszinvonalu hangverseny 

lesz az alsóvárosi kétágu református 
templomban, amelynek során Adorján 

vezenyletével 300 tagu férfi és 
Demenyi Miklós karnad irányitásával 

120 tagu vegyeszenekar énekel. Az is- 

tentiszteleten Vásárhelyi János predikál 
A templomi hangverseny délután 4 óra 

kor lesz és az énekkarok szabadon vá- 
lasztott énekszámokkal szerepelnek mü 

soron A hangversenyvi Kádár Géza lel- 

kész, generális direktor készitette elő. 

- Eltemették Nagy Endrét. Buda- 
pestről jelentik: Tegnap délután a 
műüvészvilág képviselőinek hatalmas 
részvéte mellett temették el a váratla- 
nul elhunyt kiváló irót, Nagy Endrét. 
A gyászszertartást Szabó Imre ref. es- 
peres végezte. A szertartást megelő- 
zően és követően az operaházi énekkar 
gyászdalokat adott elő. 

- Öngyilkos lett a Neue Freie Pres- 
se volt szerkesztője. Bécsi jelentés sze- 
rint dr Stephan von Müller, a Neue 
Freie Presse volt szerkesztője, aki a 
rezsimváltozás következtében elvesz- 
tette állását, emiatti elkeseredésében 
tegnap agyonlőtte magát, 

-
 

-
 

.
:
.
:
.
:
.
:
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.



VII évfolyam. 1938. MAJUS 2. 

szabáluozták a jeduzők 
allal elvészett munká- 
lalok dlját 

(cLUJ.) A felmerült panaszok miatt 
- amint azt Curentul is jelenti - a 

kormány ujból szabályozta a községi 
jegyzők által elvégzett különféle mun- 
kálatok diját. Ez a dij pedig kérések 
elkészitésénél 10 lej, ha a kérés egy ol- 
dalas 15 lej, ha két oldalas 25 lej, ha 
több oldalas munkálatról van szóó A 
telekkönyvi ügyekben a jegyzők csakis 
abban az esetben végezhetnek kérés- 
elkészitéseket, ha az idevonatkozó in- 
gatlan értéke a 10.000 fejt nem haladja 
meg. Ez esetben aztán a következő di- 
jakat szedhetik: 600 lejig terjedő értékü 
telekkönyvi ügyeknél 10 lej, ezer lej ér- 
téknél 20, ötezer lej értéknél 30 és 
azonfelül tizezer lej értékig pedig ujból 
csak 30 lej dijat, Ezen felüli összeg be- 
szedése szigoru fegyelmi vétséget je- 
lent és azt a törvény értelmében pél- 
dásan büntetik. Magánmunkálatokat 
egyébként a községi jegyzők szemé- 
lyükben csakis hivatalos órákon tul- 
menő időben végezhetnek. A dijszabást 
pedig kötelesek irodájukban látható 
helyen kifüggeszteni, mert ennek elmu- 
lasztását ugyancsak büntetik. 

cCluji nHatalember ujabb 
szep sikere a budápesti 
Nófaszerzó-pályázaion 
(CLUJ.) A magyar Rádió Ujság leg- 

utóbbi éppen most lejárt nóta-pályáza- 
tán a Balázs Árpád kitünő nótaszerző 
vezetése alatti biráló bizottság a máso- 
dik dijat ezüst plakett alakjában 1500 
pályázó közül Sz. Nagy Andor cluji nó- 
taszerző főiskolai hallgatónak itélte oda, 
A nyertes pályamüvének cime: „Azt 
hitted a boldogságot hitvány pénzért is 
meg lehet venni." A dijnyertes pálya- 
müvet a budapesti rádió a közeli jövő- 
ben müsorára is fogja tüzni. A fiatal 
tehetséges cluji nótaszerző fiatalember- 
nek a dalköltés terén ez már a hatodik 
pályadija, 1932-ben a Szinházi Élet, 
1935-ben a volt Magyar Párt satumarei 
tagozata, 1936-ban, 37-ben és az idén 
pbedig a Rádió Ujság által nyert pálya- 
dijkitüntetést. A romániai Tekéző Szö- 
vetség viszont a Tekéző-induló cimü da- 
tát fogadta el. Ezenkivül egyéb sikerei 
is vannak. Az „Uccátokban most nyil- 
nak az akácfavirágok" cimü nótáját a 
neves Cselényi József fogja énekelni a 
rádió májusi müsorában. Erre nézve tő- 
le dedikált fénykép kiséretében kapott 
határozott igéretet. A budapesti Szöveg- 
irók és Zeneszerzők Egyesülete pedig 
bekérte Sz. Nagy Andor életrajzi ada- 
tait, karnagyi oklevelét és különböző 
okmányait nyilvántartás céljából. A te- 
hetséges nótaszerző sikerével tehát egy 
ujabb cluji tehetség aratott szép dicső- 
séget a nagy nyilvánosság előtt. 

- Eckener érdekes nyilatkozata. 
Newyorkból jelentik: Dr. Eckener ki- 
jelentette, hogy azért jött Washington- 
ba, hogy a német léghajók hélium-gáz 
szükséglete ügyében tárgyaljon Roose- 
velt elnökkel. Amennyiben ezek a tár- 
gyalások nem járnának eredménnyel, 
ugy Németország beszünteti az Oceán- 
feletti léghajó-szolgálatot. 
- Miért lőtték agyon pPekingben 

Fourre francia misszionáriust? Peking- 
ből jelentik: A japán hatóságok hiva- 
talos közleményt adtak ki Frederic 
Fourre francia misszionárius április 
29-én Csing-Csau melletti haláláról. A 
jelentés szerint, amikor a missziós állo- 
máson a japán hatóságok házkutatást 
tartottak, a francia misszonárius ellen- 
szegült a kiküldött japán közegeknek, 
majd szóváltás közben azokra négyszer 
reálőtt, akik erre önvédelemből szintén 
a fegyverüket használták és agyonlőtték 
a francia hittéritőt. A hivatalos közle- 
mény megjegyzi, hogy Fourre a helyi- 
ség japán megszállása óta állandóan 
kihivó magatartást tanusitott. A japán 
közlemény mindenesetre igyekszik cél- 
zatosan beállitani az eseményt. Ugyan- 
csak Pekingből jelentik, hogy a rend- 
őrség és a japán katonai hatóságok 
városban az utóbbi időben szokatlanul 
nagyszámu letartóztatást eszközöltek a 
kioni lakosság körében. 

a 

szerint szombaton délelőtt az orvosok 
még egy utolsó tanácskozást tartottak 
a nagybeteg Goga volt miniszterelnök 
ágyánál, miután állapota egyre rosz- 
szabbra fordult, A válságos állapot déli 
egy óra 20 perckor kezdődött és déli 
két óra hat perckor bekövetke- 
zet a halál minden orvosi erőfeszités 
ellenére. Előzőleg odaérkezett Ciucara 
Colan püspök nemzetnevelésügyi mi- 
niszter és feladta Gogának az utolsó 
kenetet. Ugyancsak a nagybeteg köze- 
lében tartózkodtak nagy számban ro- 
konai és tisztelői, de már délelőtt 10 
órától kezdve az orvosokon kivül mást 
nem bocsájtottak Goga betegágyához. 
A volt miniszterelnök tragédiá- 
ja tehát az agyvérömlés, illetve 
tüdőgyulladás után beteljese- 
dett. 

Temetésére vonatkozólag, amely elő- 
reláthatóan két-három nap mulva megy 
végbe, még nem történt intézkedés, 
Goga rövid életrajza a következő: 
1881. április elsején született a Sibiu 

megyei Resinaron lelkész családból. Ta 
nulmányait Sibiuban, Brasovban, illet- 
ve a budapesti, bécsi és berlini egye- 
temeken végezte Már kora ifjuságában 
irogatni kezdett a Familia, Tribuna és 
Luceafarul lapok hasábjain, tfeltünve 
erős költői tehetségével, Később a Tara 
Noastra lapot alakitotta, de a legtöbb 
előkelő román sajtó-organumba dolgo- 
zott, verseket, irodalmi kritikát, szin- 

(CELUJ.) Ciucaról érkező jelentések darabokat irt és a legkitünöbb ro- 
mán publicisták közé tartozott. 
Összesen 14 kötete jelent meg, köztük 
Manole mester, A jegyző ur és más ci- 
mü szindarabjaii Magyarból románra 
forditotta Petőfi költeményeit és Ma- 
dách: Ember tragédiáját. Ezért több 
magyar irodalmi társaság, köztük az 
E I.T. is tiszteletbeli tagjává válasz- 
totta Politikai pályáját korán elkezdte. 
A románság nemzeti küzdelmeiben év- 
tizedek óta tevékeny részt vett. Az im- 
périum változás után 1921-22-ben az 
Averescu kormányban kultuszminiszter, 
1926-ban pedig belügyminiszter lett. 
1930-ban kilépett a néppártból és meg- 
alakitotta a nemzeti agrárpártot, amely 
1934-ben egyesült a nemzeti keresztény 
rérttal. 1937. december 28-án kor- 
mányalakitással bizták meg és 
1938. február 10-éig volt uralmon 
Irodalmi és politikai tevékenységének 
elismeréséül több izben volt képviselő, 
tagja volt a Román Akadémiának, el- 
nöke a Román Irószövetségnek, tisztelet 
beli tagja a transilvaniai román sajtó- 
szervezetnek, diszdoktora a cluji egye- 
temnek és annak egyben a nemzeti mü- 
velődési tanszékén professzora is. Íro- 
dalmi érdemeiért sok kitüntetés érte, 
hasonlóképpen politikai minőségében is 
és tragikus hirtelenségü halála 
az egyetemes román közéletnek 
különösen pedig az irodalomnak 
kétségtelenül igen komoly és 
sulyos vesztesége 

(CLUJ.) Az árvizsgáló bizottság szom- 
baton délelőtt ülést tartott, amelyen 
ugy a mészárosok, mint a pékek kép- 
viselői ujabb áremelési kéréssel 
állottak elő. A mészárosok kérését 
dr. László Tibor vágóhidi igazgató azzal 
a megjegyzéssel támogatta, hogy a 
jelenleg érvényben levő árak 
nincsenek arányban az élőállat- 
piacokon mutatkozó árakkal. Ja- 
vasolta, hogy az árvizsgáló bizottság a 
vágóhidi nagybani árak alapján tegyen 
javaslatot a polgármesternek az árak 
megállapitására. A pékek képviselői vi- 
szont arra hivatkoztak, hogy az utób- 
bi időben megélénkült gabona. 

sóégek 
(CLUJ.) A május 10-iki ünnepségek 

sorrendjét Cristea Vasilescu hadosztály 
tábornok, a VI, hadtest parancsnoka és 
Enescu Manole ezredes, megyei prefek- 
tus a következőképpen állitották össze: 
Reggel 6 óra: 21 ágyulövés jelzi az ün- 
nepnap kezdetét. 9.30: istentiszteletek 
az összes templomokban. 9.45: A hadse- 
tegés a katonai előkészitősök gyülekez- 
nek az Unirei-téren és a C. Marechal 
Fochon parancsnokságaik rendelkezései 
szerint. 10 óra: istentisztelet az ortodox 
katedrálisban, az összes katonai polgári 
és egyházi hatóságok részvételével, utá- 
na diszfelvonulás a P. Unirei-téren fel- 
állitott tribünök előtt a következő sor- 
rendben: CFR zenekar, rendőrkülönit- 
mény, tisztek és tartalékos tisztek, il- 
letve altisztek, katonai előkészitősök, 
katonazenekar, hadsereg Majd a pre- 
fektura disztermében a vezénylő-tábor- 
nok és a megyei prefektus fozadják az 
Ötfelsége, Károly király, a királyi csa- 
lád és a kormány részére kifejezett jó- 
kivánságokat, a hatóságok kulturális és 
társadalmi egyesületek és hazafias-jel- 
legü szervezetek részéről. A fogadáson 
megjelentek a hatóságokon kivül a tisz- 
tek, családjaikkal, a tisztviselők és nagy 
számu közönség. Délután négy órakor 
ünnepség a Román Nemzeti Szinházban, 
este 8-kor pedig zenés takarodó a pa- 
rancsnokság rendelkezései szerint. Egész 
napon át az összes köz- és magánépü- 

A május tizediki ünnep- 

Drágitani akarnak a pékek 
és a mészárosok 

kivitel miatt a buzaárak jelen- 
tősen emelkedtek és ez a körülmény 
természetszerüleg maga után vonná a 
kenyérárak emelését is. A tüzifakeres- 
kedők ezzel szemben elégedettek a je- 
lenlegi helyzettel: a tüziftaárak alakulá- 
sát továbbra is szabadkereskedelem esz 
közéül látják célirányosnak. 
Az árvizsgáló bizottság a kereskedők, 

valamint a hatóságok képviselőinek vé- 
leményezései után megtette jelentését 
Filipescu Richard polgármesternek a 
piaci árakról, aki hétfőn hozza meg 
döntését az ügyben, amelyet nagy 
érdeklődéssel vár a fogyasztóközönség. 

letek román nemzeti zászlóval lobogó- 
zandók ki, este pedig minden épületet 
ki kell világitani. A katedrálisba és az 
emelvényekre való belépés a polgári 
személyeknél a megyei prefektus, a ka- 
tonáknál a térparancsnokság által ki- 
adott jegyek révén lehetséges Az A, B, 
D tribünök a hatóság részére vannak 
fentartva, a nők a C, a tisztviselők és 
a közönség pedig az F jelzésü tribün- 
helyeket foglalhatják el. 

A tartalékeos tisztek szövetségének 
cluji fiókjának közleménye 

A tartalékos tisztek A. Muresan-ucca 
15. szám alatt székelő cluji fiókja 20- 
1938. számu alatt tagjainak tudomásá- 

talékos tisztek, hogy a trón iránti sze- 
retet érzésüket és hüségüket kifejezésre 
juttassák, testületileg elvonulnak a ka- 
tonai és polgári hatóságok képviselői 
előtt. A cluji tartalékos tiszteknek a 
május 10-iki ünnepségeken való részvé 
tele hagyományos szokás, emellett a tar- 
talékos tisztek cluji fiókja mindig az 
első helyen szerepelt is, miután pedig 
ehhez a minősitéséhez ragaszkodik, ép- 
pen azért felhivja tagjait, hogy a nem- 
zeti ünnepségeken teljes számban legye- 
nek képviselve. Éppen ezért félkéri tag- 
jait, hogy május 10-én délelőtt fél 10 
órakor a Cluj Municipium polgármes- 
teri hivatala előtt mindenki jelenjék 

ra hozza, hogy május 10-én a cluji tar- 

meg, ahonnan testületileg vnoulnak az 
ortodox székesegyházba és résztvesznek 
az istentiszteleten, amelynek végeztével 
lesz az ünnepélyes elvonulás a ható- 
ságok előtt. A viselet sötétszinü ruha 
és barett. Amennyiben valaki nem 
rendelkeznék szabályszerü barettel, azt 
bármelyik cluji katonai felszerelési üz- 
letben azonnal beszerezheti, ahol isme- 
rik az előirásszerü barett alakját, szi- 
nét és nagyságát, / 

UJból szabályozták a hiva- 
tlalos jellesü idézések 
kézbesítését 

(CLUJ.) A belügyminiszter a hivata- 
los idézések kézbesitséére vonatkozólag 
a megyei prefektusoknak ujabb rendel- 
kezéseket küldött. A város jellegü köz- 
ségekben és városokban az ügyfelek és 
tanuk számára az idézések kikézbesité- 
sét mindig és kizárólag a rendőrható- 
ságok végzik, mig a falvakon a helyi 
közigazgatási hatóságok a II. Károly 
király Őfelségéről elnevezett büntető- 
törvénykönyv 83-ik szakaszában meg- 
határozott eljárás szerint eszközlik ezt 
Ennek a szolgálatnak irányitására a 
helyi közigazgatás bármelyik alkalma- 
zottja kijelölhető, mert a törvény ezt 
külön nem szabályozza. A jegyző azon- 
ban semmi esetben sem bocsáthat ki és 
kézbesithet bünügyekben idézéseket, 
miután egyfelől ő központi közigazgatás 
tisztviselője és azt képviseli az illető 
faluban is, másfelől pedig a büntető- 
törvénykönyvben szabályozott eljárás 
éppen őt jelöli ki arra, hogy adott eset- 
ben az idézés kifüggesztését eszközölje, 
ha az nem kézbesithető. A rendelkezé- 
seket a miniszteri végzés értelmében 
szigoruan be kell tartani. 

- Népdal-ünnepély a Marianumban. 
A Marianum tanuló ifjusága ma, vasár- 
nap délután 5 órakor az intézeti disz- 
teremben „Tavaszi bokréta" cimen nép- 
dalünnepélyt rendez, amikor is Domo- 
kos Pál Péter tanár fog a népdalról 
beszélni. 

- Elisabeta hercegnő birtokára uta- 
zott. Bucurestiből jelentik: Elisabeta her 
cegnő tegnap este elhagyta a fővárost 
és a Banatban levő banloci birtokára 
utazott. 

- Május 14-ig fogadják el a máso- 
dik évnegyedre szóló behozatali kéré- 
seket. Bucurestiből jelentik: A nemzet- 
gazdasági minisztérium köztudomásra 
hozza, hogy a második évnegyedre 
szóló behozatali kéréseket május 14-éig 
bezárólag lehet benyujtani. A jövőben 
az ilyen kéréseket 132 lej rendes, illetve 
21 lej repülő bélyeggel kell ellátni. 

- Megtartották Habsburg Abert fő- 
herceg és Bocskav Katalin polgári es- 
küvőjét. Budapestről jelentik: Tegnap 
Habsburg Albert főherceg palotájában 
megtartották a főherceg és Bocskay Ka- 
talin tanitónő esküvőjét, amelyet Szendy 
polgármester végzett. Az egyházi eskü- 
vő Pannonhalmán lesz. 

- Celal Bayar és Rusdu Aras utja. 
Ankarából jelentik: Gelal Bayar török 
miniszterelnök és Rustu Aras külügy- 
miniszter vasárnap utaznak Belgrádba, 
hogy viszonozzák Sztojadinovics ju- 
goszláv miniszterelnök tavalyi látogatá- 
sát. 

- Gyujtogatás okozta a morenii tü- 
zet, Bucurestiből jelentik: A Moreniben 
pusztitott nagy tüzet, amely a benzin 
állomás közelében történt, mint kide- 
rült, az egyik elbocsájtott munkás gyuj- 
togatása okozta. Az ügyben folyik a szi- 
goru hatósági vizsgálatt A munkást 
őrizetbe vették. 
- Időjárásjelentés: A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése szerint a 
légnyomás csökkenése, majd esése vár- 
ható, többnyire borult éggel és helyi 
esőkkel. 
- A román himnuszt is betanitják a 

csehszlovákiai iskolásnövendékekkel. 
Cseh kormánykörök elhatározták, hogy 
a cseh iskolásnövendékekkel a cseh- 
szlovák himnusz mellett betanittatják a 
francia, román és jugoszláv himnuszo- 
kat is, hogy a növendékek azokat az is- 
kolai ünnepségek és más természetü 
összejöveteleik alkalmával kifogástala- 
nul tudják elénekelni



Károly király Őfelsége 
jelenlétében zajlanak le Cotroceni- 
ben a május 10.-i diszünnepségek 
Gvuors iramban és a törvények előirások szigoru betartása mel- 
lett kell lefoluniock az állampolgársági felülvizsgálatoknak - az 

igazságügyminiszter rendelete szerint 
(BUCURESTI.) II. Károly király 

Öfelsége Sinaiaból szombaton vissza- 
tért a fővárosba, hogy részt vegyen a 
május 10-iki nagyszabásu ünnepsége- 
ken, amelyeknek kezdetét kedden reg- 
gel 21 ágyulövés jelzi. Tiz órakor a 
cotroceni mezőn ÖŐfelsége jelenlétében 
istentisztelet lesz, amelyet a patriarka- 
miniszterelnök végez s amikor is a had- 
sereg a mező térségén helyezkedik el. 
Öfelsége és Mihály nagyvajda elindulá- 
sát a királyi palotából 101 ágyulövés 
jelzi. Tizenegy órakor az uralkodó és 
Mihály vajda fogadják a hadsereg tisz- 
telgését. A meghivottaknak az emelvé- 
nyeken legkésőbb fél tiz óráig el kell 
foglalniok helyüket, mert azután nincs 
megengedve a járáskelésük. A 10 órakor 
kezdődő istentiszteletek a királyi emel- 
vény előtt fog lezajlani. Este 8-kor a 
katonai zenekarok a közterekben és 
nyilvánes parkokban térzenét adnak, 9 
órakor pedig zenés takarodó lesz. A ki- 
rályi palotában könyvet fektetnek fel a 
tisztelgő beiratkozások számára, Dél.- 
előtt 10 órai kezdettel egyébként az 
egész országban ünnepi istentiszteletek 
lesznek és a napot országszerte fényes 
külsőségek között ülik meg. 

Az igazságügyminiszter kör- 
rendelete 

Az igazságügyminiszter körrendeletet 
küldött a csatolt területeken levő biró- 
ságoknak az állampolgársági felülvizs- 
gálat ügyével kapcsolatosan, A körren- 
delet közli, hogy a március 7-iki 1107 
-938. számu törvényrendelet 2. szaka- 
sza, illetve a 169-1938. számu törvény- 
rendelet 6-ik szakasza értelmében az 
állampolgársági nyilvántartásokba be- 
irt zsidó vallásu egyéneknél a vonat- 
kozó 28-924. számu törvény 56. szaka- 
szának 1, 2, 5, 6 pontjai és 60-ik szaka- 
sza szerint az iratok letételére a listák 
kifüggesztésétől számitott 20 napos ha- 
táridőnek ötven napra való meghoszab- 
bitása is lejárt Ugyancsak lejárt a 169. 
és 1107. számu folyó évi törvényrende- 
letek 7. szakasza szerinti kedvezmény 
az akták letételére vonatkozó 20 napos 
meghosszabbitást illetően is. Minthogy 
pedig a benyujtási határidők lejártak, 
az állampolgársági felülvizsgá- 
lati ügyek megoldásánál a leg- 
nagyobb gyorsasággal kell el- 
járni és alkalmazni szigoruan a tör- 
vény szövegét. Kötelesek a birók heten- 
ként jelentést tenni az illetékes törvény 
széknek az átvizsgált ügyek helyzetéről, 
kategóriák szerint (az eljárás befejezése, 
a nyilvántartásokból való törlés, feleb- 
bezések, vagy benyuüjtott kifogások). 
Ugyanakkor kötelesek az illetékes biró- 
ságok vezetői is összesiteni az alájuk 
rendelt biróságoktól kapott adatokat 
egyetlen táblázatban, amelyet elő kell 
terjeszteni a minisztériumnak, a min- 
den egyes biró által összeállitott rész- 
letes táblázatokkal együtt. 
Ugyanakkor a régi királyságbeli bi- 

róságok az alábbi körrendeletet kapták: 
Az 1107. és 1169. számu ez évi törvény- 
rendeletek értelmében április másodi- 
kán lejárt az a határidő, ameddig az 
állampolgársági nyilvántartásba beirt 
zsidók benyujhatták felülvizsgálatra az 
irataikat Április 22-ével pedig lejárt 
az az időpont is, amely 20 napos meg- 
hosszabbitást engedélyezett az akták 
beterjesztésére. 

A nemzetnevelésügyi miniszter 
rendelkezései 

Colan püspök nemzetnevelésügyi mi- 
niszter több rendeletet adott ki az is- 
kolai hatóságoknak, amelyek a keresz- 
tény erkölcsök elleni vétségek esetére 

a tanulókkal szemben alkalmazandó 
szigoru büntetéseket foglalják magukba. 
A tantestületnek kötelessége az ifjuság 
minél erkölcsösebb és egészségesebb 
szellemü neveléséről gondoskodni. Egy 
másik minisztériumi körrendeletben az 
iskolai hatóságokat a miniszter arra 
utasitja, hogy a május tizediki ünnep- 
ségekbe teljes mértékben kapcsolódja- 
nak bele. 

Szlávnyelvü istentiszteletek 
Basarabiaban 

A szent szinódus legutóbbi ülésén el. 
határozta, hogy a nagy oresz többségü 
egyházközségeknél engedélyezi a szláv 
nyelvü istentiszteletek tartását, hogy 
igy ellensulyozza az orosz nyelven fo- 

lyó baptista propagandát. A megfelelő 
szertartási könyvek beszerzésére 600 
ezer lejt fognak folyósitani. 

A hadügyminiszter dinerje 

Argesanu tábornok nemzetvédelmi 
miniszter a Katonai Körben a kisantant 
katonai missziói számára fényes dinert 
adott, 

A kukorica-kiviteli emgedélyek 
ügye 

Hivatalos rendelkezés értelmében az 
összes kiadott kukorica kiviteli enge- 
délyeket tiz napon belül fel kell hasz- 
nálni; az idevonatkozó rendelkezések 
értelmében, mert máskép azok érvé- 
nyüket vesztik. 

nyomda üsyét 
(CLUJ.) Ma délután négy óra tájban 

mérsékelt érdeklődés mellett folyt le a 
cluji ügyvédi kamara rendkivüli köz- 
gyülése, dr. Dragomir dekán elnökleté- 
vel, amikor is a telekkönyvi nyomda és 

a vele kapcsolatos választások ügyével 
foglalkoztak. Elsőnek dr. Bretan Ni- 
colae t. őrnagy, ügyvéd szólalt fol, aki 
javasolta, hogy a közgyülés az egész 
kérdést terjessze döntésre a bucurcsti 

Ügyvédszövetség elé. Dr. Metes Petru 
szerint a kérdés tulajdonképpen nem 
is tartozik ide és az elintézés már meg- 

agézni 

A cluji ügyvédi kamara szükebb 
tanácsa elé utalták a telekkönyvi 

felelő formában megtörtént. Ujabb in- 
tézkedésre tehát nem volna szükség. Dr. 
Cristea Nicodim ügyvéd felszólalásá- 
ban azt ajánlotta, hogy döntés végett 
az egész kérdést vigyék a cluji ügyvédi 
kamara szükebbkörü tanácsa elé és az 
határozzon véglegesen. Ezt a javaslatot 
közgyülés el is fogadta, ami ellen dr. 
Giurgiu János ügyvéd és csoportja, 
az ügyben sérelmesnek találva a ma- 
guk szempontjából a határozatot, hir 
szerint, felebbezéssel kivánnak élni. 

-e- 
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(VARSÓ.) A lengyel közvéleményt 
rendkivül izgalomban tartja a külkeres- 
kedelmi hivatal azon jelentése, hogy a 
külkereskedelemn deficitje az utóbbi 
hónapban ismét emelkedett. 
(HALLE.) A hallei egyetem Wilhelm 

Filchnert, a hirneves ázsiai kutatót disz 
doktorrá választotta. 
(MÜNCHEN.) Julius 10-én nyitják 

meg Münchenben a nemzetközi müvé- 
szeti kiállitást. 
(ATHÉN,) Dr. Ley nemzeti szociálista 

munkaügyi miniszter ötnapi athéni tar- 
tózkodás után visszatért Berlinbe. 
(BUDAPEST.) Az élőállat ára az utób 

bi hetekben állandóan csökkent, miért 
is a kormány két szövetkezetet bizott 
meg intervenciós vásárlással. A szövet- 
kezetek az összevásárolt állatok husát 
levágásuk után hütőházakba raktároz- 
zák el és a terv szerint Máltába és Pa- 
lesztinába szállitják. 
(LIMA.) A perui kormány hivatalosan 

értesitette Argentinát, hogy csatlakozik 
a délamerikai kommunistaellenes blokk 
hoz. 
(BERLIN.) Németország- területén 

(Ausztriát is beszámitva) április hónap- 
ban mindössze 174 fizetésképtelenség 
történt, ami a mélypontot jelenti. 
(RÓMA.) Alfieri miniszter kezdemé- 

nyzésére egy olasz-német emlékköny- 
vet irnak, amelyben megszólaltatják a 
két állam összes nevezetesebb iróit. A 
téma: „Olaszország és a Harmadik Bi- 
rodalom. 
(PÁRIS.) Sarraut belügyminiszter elő 

terjesztette az idegenekre vonatkozó tör 
vényjavaslatát, mely szerint minden en 
gedély nélkül a francia állam terüle- 
tén tartózkodó idegen legkisebb bünte- 
tése 1 évi elzárás lesz. 
(WIEN.) Bürckel ausztriai kormány- 

zó az osztrák sajtóügyek élére 
államtitkárt nevezte ki. Aman megbi- 

zatása 1939 május 1-ig tart. 

Aman 

(PÁRIS) Julius 12-én rendezik meg 
az internacionális „Eiffel-versenyt", a 
melyre eddig 13 nemzet hirneves mo- 
ter és autóvezetői adták le benevezésü- 
ket. 
(BERLIN.) A dohányfogyasztás nö- 

vekedésére jellemző, hogy a német adó. 
hivatalok ez év áprilisában 66.3 millió 
márkát vettek be dohányadóban. 
(RÓMA.) A római mentőállomás je- 

lentése szerint az olasz fővárosban a 
mentők a nagy csapatszemle alkalmával 
388 esetben nyujtottak elsősegélyt. 
(BERLIN.) A német külkereskedelmi 

hivatal most közzétett negyedévi jelen- 
tése szerint a Harmadik Birodalom ki- 
vitele Csehszlovákiába, Romániába, Ju- 
goszláviába, Magyarországra és Bulgá- 
riába 375 millió márkáról 556 millióra 
emelkedett, a behozatal ebből az öt ál- 
lamból viszont az összbehozatal 15 szá- 
zalékát teszi ki. 

(MADRAS.) A hindu és a mohame- 
dán lakosság között ujabb összecsapá- 
sokra került sor, amelyeknek, bár a 
hatóságok idejében közbeléptek, több 
halálos áldozata van. 
(JERUZSÁLEM.) A karhatalom osz- 

tagainak sikerült egy 10 főből álló ter- 
rorista csoportot elfögni, mely az utób- 
bi időben rendszeresen rongálta a Mos- 
sul-Haifa-i olajvezetéket. Az elfogot- 
takat hadbiróság elé állitják. 

(BERLIN.) A német fővárosban teg- 
nap mutatták be Gőring marsallnak a 
német légihaderő uj hadnagyait. A mar 
sall utalva az európai helyzetre, a leg- 
katonásabb fegyelemre és a legönfelál- 
dozóbb áldozatkészségre szólitotta fel a 
fiatal tiszteket. 

(HAMBURG.) Von Derk német vitor- 
larepülőnek sikerült a vitorlarepülés vi 
lágrekordját (leszállás nélkül visszatér- 
ve a starthelyre) 141 kilóméteres távon 
megjavitani 

Secstedzésss 

tEre áll az angol-roman 
Davis Ccup mérközés 

(LONDON.) (Rader.) Harrogateban szom 
baten délután kezdődött meg az angol- 
ronmaán Davis-Cup mérkőzés, amely mind- 
járt az első napon nagy meglepetéssel vég 
ződött Caralulis ugyanis ugyanis nagy 
küzdelema után 6:3, 3:6, 6:2, 8:2 arányban 
legyőzte az angel Jonest, Scamidt vi- 
szont 6:3, C:2, 6:2 arányban vereséget szen 
vedett Shayestól és igy az első nap után 
a mérközés 1:1-re áll. A mérkőzést ma 
folytatják. 

a. 1938. 

Arsenal az angol bajnok. Londonból je- 
lentik: Szombaton játszották le az angol 
bajnokság utolsó fordulóját. Ennek során 
az Arsenal 5:0-ra győzött a Bolton Wan- 
derers csapata felett és ezzel a bajnoksá- 
got is megnyerte. A Sunderland viszont a 
bajnokság második helyezetjét, a Wolwer- 
hampton Wanderens együttesét győzte le 
nagy meglepetésre 1:0 arányban. 

TIZENHETEDIK mérkőzését játsza a 
remsán válogatott ma Bucurestiben a ju- 
goszlávokkal. Az eddigi mérkőzések során 
Jugoszlávia 9-szer, Remánia pedig 7-szer 
győzött. Gólarány: 33:28 a jugoszlávok ja- 
vára. Remélhető, hogy a román csapatnak 
ma sikerül javitani passziv mérlegzen 
Megkezdődtek a kisantant-államok ököl- 

vivóversenyei Prágában. Az első napon a 
román csapat kitünően szerepelt: Radan, 
Gilicze, Jelesneac és Gheorghescu II. aárat- 
tak győzelmet. Az egyetlen vereséget Ghe- 
orghescu I. szenvedte el. 
VALTOZAÁS A ROMÁN VALOGATOTT 

CSAPATBAN. Bucurestiből jelentik: A 
válogatott jártékoesokat tegnap ujabb or- 
vesi vizsgálatnak vetették alá, amelynek 
során Davidet, a kapust, harcképtelennek 
nyilvánitották. Ennek alapján David a 
mai mérkőzésen nem játszik a jugoszlávok 
ellen. Helyét Jordachescu foglalja el, miz 
tartaléknak FPavlovicset jelölték. 7 

Bodola Európa válogatott csapatában. 
A „Paris Soir" cimü párisi lap szerint a 
következő játékosokból álló csapat képvi- 
selheti Európát Anglia ellen az október 
26-án lejátszásra kerülő mérkőzésen: Hi- 
den német, Minelli svájci, Sesta német, 
Dudás magyar, Sárosi dr. magyar, Dragne 
francia, Lehner német, Ferrari olasz, Pio- 
la, Braine belga, Puc cseh. Tartalékok: Di 
Lorto francia, Cazevane francia, Calden- 
hova holland, Andreolo olasz, Kitzinger 
német, Bodolan román, Sepan német: 

Ötven pengő büntetésre itélte fejenként 
a Hungária játékosait a klub vezetősége 
a Bocskaitól elszenvedett vereség miatt. 

Hétfőn válogat dr. Dietz magyar szö- 
vetségi kapitány a Wolwerhampton ellen. 
A valószinü összeállitás ez. Háda - Ko- 
rányi, Biró I. - Lázár (Szalay), Sárosi III. 

Balogh (Lázár) - Biró II., Zsengellér, Sá- 
rosi dr., Toldi, Titkos. A magyar váloga- 
tott a jövő vasárnap játszik Budapesten 
az angolok ellen. 

Népsperttá akarják kifejleszteni a néme- 
tek az uszást. Ebből a célból Göbbels 
propagandaminiszter vezetésével bizottság 
alakult, amely népi uszódák épitését szor- 
galmazza. A mult év folyamán 325 uszódát 
épitettek, rre az évre 500 uszóda létesité- 
sét vették tervbe. A bizottság hat év alatt 
3600 uj uszódá akar épiteni Németország 
különböző helyein. Ez az akció a német 
uszósport nagyarányu előretörését fogja 
eredményezni. 

- A vasárnapi istentisztelet idején 
tiles minden iskolai tevékenység. A ne- 
velésügyi minisztérium rendeletet adott 

hivatalos ünnepnapokon az istentisztelet 
idején mindennemü iskolai tevékenység 
(vizsgák, konferenciák, gyülések, iskola 
bizottsági értekezletek, mozielőadások 
stb.) szigoruan tilosak az intézet kere- 
tei között, hogy a növendékek mind el- 
mehessenek az istentiszteletekre. 
-SZIGORU GYÜLEKEZÉSI TI- 

SZLOVAKIÁBAN. Prágai hiradás sze- 
rint a nainisztertanács határozata alap- 
ján a belügyminiszter szigoru gyüleke- 
zési tilalmat rendelt el az ország terü- 
letén, hogy mindenféle incidensnek ele 
jét vegyék. 
- BORZALMAS SZERENCSÉTLEN 

sSEG TOROKORSZÁGBAN. A zicanai 
hegyvidéken egy társas gépkocsi 200 
méteres mélységbe zuhant. Harminc- 
nyolc munkás és falusi életét vesztette. 
Az utasok közül csodálatos módon csak 
egy asszony és két gyermeke menekült 
meg. 

Nyomatett a laptulajdonos MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. BEUN DE IMPRIMA 
. 

ki, amelynek értelmében vasárnap és 

LALMAT RENDELTEK EL CSEH- 


